

## 腾云联盟 10 月联考语文试卷参考答案 (2023-10-17)

- 1.D 【解析】本题考查学生理解文章内容，筛选分析文中信息的能力。A 项根据材料一第三段“网络观众在碎片化时间内的娱乐需求得到满足”可知“都得到了满足”表述绝对；B 项强加因果，从材料一第四段原文可知网络新成语摸不着头脑与“主要来源于网上的热点事件、日和漫画、方言以及游戏等”没有必然联系；C 项“近年来频频爆款的网综”以偏概全，从材料二第二段“近年来频频爆款的《乘风破浪的姐姐》《披荆斩棘的哥哥》等网综”可知只是部分爆款网综。
- 2.D 【解析】本题考查学生根据文本内容进行判断、推理的能力。D 项“‘高碳艺术’和‘快餐艺术’要合理地去粗取精”错误。从原文“高碳艺术就是以特殊的外在形式刺激主体的生理和心理官能而产生的具有强烈致瘾性、蛊惑性或刺激性的精神愉悦、对主体的身心健康具有不同程度的损害作用的艺术”来看，“高碳艺术”是具有不同程度的损害作用的艺术，应该都摒弃。
- 3.B 【解析】本题考查学生分析、运用材料信息的能力。根据材料二第三段“快餐艺术就是以契合人类经验的外在形式刺激审美主体生理感官而产生的浅表性的精神愉悦、适量接触有助于主体缓解精神压力但对心灵的滋养价值较小的艺术”可知 B 项属于快餐艺术。
- 4.①互动性；②灵活性；③趣味性（活泼性）；④多元化（多样性）。  
(每个要点 1 分，答出 4 个要点 4 分，根据材料一言之成理即可。)
- 【解析】本题考查学生筛选整合信息，归纳概括要点的能力。第二段根据“通过网络平台来实现与观众的无距离互动”“也可以通过分享的方式把节目内容转帖在微博、人人网、QQ 等社交网站上，与好友进行讨论分享”概括出“互动性”；第三段根据“不受篇幅时长的限制”“也不受具体播出时间的限制”概括出“灵活性”；第四段根据“经常大量使用网络语言，以达到更好的笑果”“主持人发挥的空间也更大，主持风格也更为活泼”概括出“趣味性”；第五段将“网络综艺”与“传统的电视节目”对比，概括出“多元化”；
- 5.①节目有创新性（原创性），题材创新，组合播出方式新颖。②弘扬社会主流价值，节目弘扬中国传统的乡土农耕文化。③符合低碳美学标准，节目用脚踏实地的努力与收获去滋养观众心灵。（答出一点得 1 分，答出两点得 3 分，答出三点得 4 分。学生若对第②③点中的主流价值和低碳美学有其他理解，言之成理酌情给分。）
- 【解析】本题考查学生掌握文本核心观点，分析具体问题的能力。题干要求学生运用材料观点具体分析综艺“种地吧”成功的原因。“开拓出一个新的领域”“播出方式另辟蹊径，采用‘长视频+短视频+直播’的组合方式”可以从材料二第四段“原创性”（创新性）角度分析：“真实记录 10 位年轻人用 192 天，在 142 亩土地上，从播种、灌溉、施肥到收获小麦的全过程，带领观众沉浸式体会农业生产的苦与乐”“长视频主要呈现种地过程，短视频展现了少年美食类、知识分享类等内容”可以从材料二第三段“倡导低碳美学和低碳艺术理念，为创作优秀网综提供理论支撑”的角度分析：“以农业生活为主题开掘”“带领观众沉浸式体会农业生产的苦与乐”可以从材料二第四段“将弘扬社会主流价值作为网综创作的核心伦理”的角度分析。
- 6.C 【解析】本题考查学生对文本内容和艺术特色的分析鉴赏的能力。C 项中“通过动作、语言、心理等描写手法”错误，没有心理描写。
- 7.A 【解析】本题考查学生对文中画线句子的分析鉴赏的能力。A 项中“对金先生的侮辱说明郭唐旺并与长滩人敬文字尊圣人的传统格格不入”错误，首先郭唐旺并不是侮辱金先生，只是觉得废纸烧掉太可惜，不如利用起来，给上厕所缺手纸的徒弟们使用。这番话说明郭唐旺是一个典型的生意人形象，追求实用性和利益最大化，不能表现出是对金先生的侮辱和贬低。或者说，是作为旧时代中国文人的金先生认为这番话对他来说是奇耻大辱。其次，与夏乾德、金先生相比，更显出几分市侩俗气，但骨子里还是透着长滩人的优良品质。
- 8.答案示例：
- 夏乾德（德公）。理由：①他具有开创精神，被人们尊称为“德公”，他带领族人改河开道，才有了长滩镇的兴起和繁华，又是他提议修桥，还是他带领人们整治并绿化西山；②他有乡绅的风范，作为生意人，他并不看重钱财，却心怀仁义，一心为“子女造福”，最后郭唐旺带领徒弟修桥，他绿化西山，一起保护百里长滩；③他心胸开阔，不计个人恩怨，郭唐旺拒绝修桥提议，虽然他一时生气，但事后只是以一句“孤寒命”一笑了之，更没有因此结怨阻止女儿的婚事；④长滩人尚仁、礼与他的率先垂范分不开来，

他是作者重点塑造的人物，是小说的主人公。

郭唐旺。理由：①他具有精湛的雕刻技艺，雕刻的物件栩栩如生，为人喜爱，雕刻的龙能和鸣，雕刻的花能散发芳香，建造的石桥既有实用性，又有艺术性；②虽然他表面上有生意人过分看重实惠的一面，是长滩人的另类，但骨子里还是透着长滩人的优良品质，善良仁慈，有责任担当，救助受伤的陌生人，当得知西山危急时他带领徒弟修建“风雨桥”；③他知错能改，主动与夏乾德和解，与夏乾德、金先生的“高大上”相比，他更真实，更让人喜爱。

金先生。理由：①他虽有几分迂腐、酸气，但崇尚仁礼等文化传统，长滩人尚仁礼，他功不可没；②他关爱学生，为了学生，他主动去求郭唐旺，被拒绝后他亲自去矿场拉石料修踏板石；③宽容大度，他主动拿来废习纸与郭唐旺和解；他关注西山的绿化，关注长滩的发展，与其他长滩人一样，富有责任感。

**【解析】**本题考查学生赏析人物形象的能力。（每个人物一点2分，三点6分。主要从人物特点的正面性找理由，言之成理即可）

9. 答案：①因其建筑在风雨河上，而命名为“风雨桥”；  
②记录着“桥”形成史。由最初的踏水桥、到加了垫石板的踏水桥、再到理想中的“夏乔桥”、最后到青石桥，几经周折；  
③象征着百里长滩的沧桑历史。由最初的只有几户人家的滩头村落、到光绪年间的驿道、到茶马古街、再到民国时的街市，历经沧桑；  
④象征着长滩人的风雨同舟、患难与共的精神。他们历经世事风雨，走出小我，成就大我，共同守护着百里长滩；  
⑤象征着长滩人崇尚仁、礼的淳朴民风。他们虽然各有营生、各有秉性，也有嫌怨与矛盾，但心中始终信守仁爱大义与责任担当。

（①②点各1分，③④⑤任答两点给4分。如有其他答案，言之成理亦可酌情给分）

**【解析】**本题考查学生赏析小说情节和理解作品主旨的能力。文中第3段“蒙馆的孩童下学，第一件事就是西去风雨河，跨踏水桥往侍纸坊……”说明此桥是为横跨风雨河所建，它连接河流两岸，供人过河，故命名“风雨桥”。文中第1段“百里长滩，逶迤在湘鄂赣边缘……”介绍长滩的位置及源头，第2段“一位名叫乾德的茶掌柜带族人改河开道后，河滩成了驿道……鼎盛时，一条街仅蒙馆就有三家，私塾两座”讲述长滩的繁荣史；第16段“寒来暑往几载，金先生老了，随着长滩小学建成，老蒙馆关闭，鲜少人行走的踏板桥随着上游的潘河冲刷，风雨河的河床加宽，一场春潮过后彻底塌了”，说明随着时间流逝，破旧立新，新建的长滩小学替代了老蒙馆，踏板桥更少有人走了，又因河流长期冲刷最后彻底坍塌了；第18段“长滩风雨数百年，为何就容不下一座毗连的西山？再任这么荒下去，长滩街离毁也不远了”，说明长滩处在危机之际；第27段“冬去春来”西山开荒种植的树木们喜逢新春，西山得到了绿化，长滩也得到了保护。说明这一处风雨桥见证了百里长滩的风雨沧桑历史。“风雨桥”中的“风雨”象征着困难、危机与挑战，更象征这长滩人风雨同舟，患难与共的精神。蒙馆的金先生与老石匠郭唐旺因为几张习字纸产生冲突，修桥不成；作为生意人的老石匠，也对自身的偏狭带着极端的固执，连儿女亲家的面子都不给，断然拒绝德公的提议，还少不了讽刺几句。但就是这样几个各自固执的人，却依然对民族文化的仁爱精神一脉相承。在长滩面临危机之时，老石匠紧急修桥，德公绿化西山请来戏班为好彩头，百里长滩在众多长滩人的关注下得到绵延的生存机会。

10. CEG **【解析】**本题考查文言文断句的能力。译文：臣下多次承蒙召见应对，每次都被接见很长时间，委屈皇上的尊严，接见微贱之臣。

11. C **【解析】**本题考查掌握常见的古代文化常识的能力，及文言文实词课内外迁移能力。A项解释正确。B项解释正确，文中“朋党比周”的“比”是“勾结”之义；《促织》“因出己虫，纳比笼中”中的“比”是“并列、靠近”之义，含义不同。C项错误，“诏书切峻，责臣逋慢”的“峻”是严厉之意。D项解释正确，“进秩”的“秩”为官员品级。

12. B **【解析】**本题考查理解辨析文本内容的能力。“戚纶建议把唐朝的《通礼》、《六典》的作为当朝法典”错，由原文“比类沿革，著为大典”可知，应是“采用《通礼》、《六典》法令条规，按类进行继承和改革”而不是“直接作为当朝法典”。

13. (1) (戚纶)担任了沂水主簿，调查名册和户籍，搜查到拖欠赋税，逃脱赋税，漏交租税的人很多。。(“解褐”“按”“逋”各1分，句意1分)

(2) 戚纶长期任州县官吏，对政事十分关注，每次上殿应答皇帝，必谈到日影西移。(“次”“对”“移

晷”各1分，句意1分）

- 【解析】本题考查理解并翻译文言文句子的能力。关键词：（1）解褐：脱去平民所穿的衣服，担任官职；按：调查；逋：拖欠（2）次：担任……官吏，驻留；对：应答皇帝；移晷：日影西移，时间很长。
14. ①主管贡举时，他制订了选拔人才的制度；②任鸿胪寺时，制订了朝廷的安葬制度；③建议沿革唐朝的《通礼》《六典》，制订当朝法典。（答出一点给1分，答出3点给3分，意思对即可）

【解析】本题考查理解文章内容、概括要点的能力。文中材料二“与赵安仁、晁迥、陈充、朱巽同知贡举，纶上言取士之法，多所规制，并纳用焉”概括出第一个要点；由“判鸿胪寺。先是，群臣诏葬，公私所费无定式。纶言其事，诏同晁迥、朱巽、刘承珪校品秩之差，定为制度，遂遵行之。”概括出第二个要点；由“纶以三公、尚书、九列之任，唐末以来，有司渐繁，纲目不一，谓宜采《通礼》《六典》令式，比类沿革，著为大典”概括出第三个要点。

#### 【参考译文】

文本一：

臣子的类别：有阿谀奉承的臣子，有篡夺君权的臣子，有立功的臣子，有圣明的臣子。对内不能治理民众，对外不能抵御外侮；百姓不亲近他，诸侯不信任他；但是机巧奸诈，阿谀奉承，善于从君主那里博得宠幸，这是阿谀奉承的臣子。对上不忠于君主，对下善于在民众中骗取声誉，不顾有利于公家的原则和普遍适用的道义，拉党结派互相勾结，把封锁蒙蔽君主、图谋私利作为自己的主要事务，这是篡夺君权的臣子。对内能够治理民众，对外能够抵御外侮，民众亲近他，士人信赖他；对上忠于君主，对下爱护百姓而不懈怠，这是立功的臣子。对上能尊敬君主，对下能爱护百姓；对政策法令和教育感化，他像影子一样随时给百姓作榜样；应付突发变故，他就像回声一样敏捷；推论类似的事物、综合对照同类的东西，用来应对各种变故，多方设法制定法令制度，这些就是圣贤的臣子。

文本二：

戚纶字仲言，应天楚丘人。他担任了沂水主簿，调查名册和户籍，搜查到拖欠赋税，逃脱赋税，漏交租税的人很多。调任太和县知县，加任大理评事。长江以南百姓性情刁蛮强悍，经常诉讼，戚纶写下《谕民诗》五十篇，运用当地风俗和百姓熟悉的事情，来规诫教诲百姓，当地百姓大多传诵它。不久，被授予大理评事、知永嘉县。境内有池塘灌溉之利，疏通治理防止水涝旱灾。又担任光禄寺丞，转运使又将其政绩上报，朝廷多次下诏书褒奖戚纶。真宗即位，不久判鼓司、登闻院。拿出官府所藏钱帛买军粮，朝廷诏令戚纶乘坐驿车前往协调买卖。景德元年，改任盐铁判官。上疏奏言边防之事，很受真宗嘉奖。戚纶长期任州县官吏，对政事十分关注，每次上殿言对，必谈到日影西移，有时夜中被召见，也多有陈述。不久戚纶上奏说：“臣下多次承蒙召见应对，每次都被接见很长时间，委屈皇上的尊严，接见微贱之臣，圣德广大，体谅臣下的愚钝，怎敢顺俗不言呢？慎重地选择应该治本的十件事情附在奏章左边。”言词很诚恳切合实际，真宗给予嘉奖。景德二年，起用赵安仁、晁迥、陈充、朱巽同知贡举，戚纶上奏阐释选择拔士文的办法，大多成为条规制令，得到朝廷采用。通判鸿胪寺。在此之前，王公大臣受诏安葬，公私花费没有一定的标准。戚纶上书禀告此事，诏令戚纶与晁迥、朱巽、刘承珪校定官吏的等级，形成制度，于是遵照执行。戚纶认为三公、尚书、九列的官职，从唐末以来，有司逐渐增加，号令不统一，建议应当采用《通礼》、《六典》法令条规，按类进行继承和改革，写成大典，当时人们对此称赞不已。晋升为右司谏、兵部员外郎。当时朝廷禁止大臣们匿名上奏以及越级上廷言事，戚纶说：“忠诚正直的人，应当广开言路并对上言者予以奖励，如果是朝廷疏远之人，就更难上书言事了。”真宗对此很赞赏。升任户部郎中、直昭文馆，恰逢提高待制的等级，又兼任集贤院修撰。建议制作并解释祭奠礼仪，颁布天下，设立常平仓，隶属司农寺，来平抑民间买卖，都被采纳。离开京城就任杭州知州，所在之地江水涨潮成为祸患，戚纶于是就在岸边建立防水墙，改变树立柱石的办法，免除了水患。又任青州知州。这年发生饥荒，戚纶拿出官府所藏粮食来救助饥饿的百姓，使许多老百姓得以保全生命安定生活。天禧四年，改任保静军副使。这年冬天，由于患病请求回归乡里五年死，终年六十八岁。

- 15.C 【解析】本题考查理解鉴赏古代诗歌的能力。“统摄全诗”有误，首联通过反诘语气责备野菊的坚贞，与颔联、颈联一起为尾联的议论抒情张本。

16. 相同：两诗都运用了托物言志、典故，表达自己野菊的喜爱。

不同：①赵诗运用了借景抒情、以动衬静。表达诗人对陶渊明远离尘嚣的仰慕，对自己政务缠身的无奈。②屈诗运用了反问、比喻、对比。表达诗人虽至暮年，默默无闻，但直面艰险、坚贞不屈、决不自轻的志趣。

(相同点2分,不同点4分;表达技巧无论相同点还是不同点,答出一点即可。)

**【解析】**本题考查学生赏析诗歌的思想内容、表达技巧、对比鉴赏等综合能力。两首诗均为咏物诗,诗人喜爱野菊,以野菊寄托内心志趣。赵诗颔联借景抒情,野菊生长于无路的深山,环境幽僻,却有山明水秀、景色优美,表达了诗人对野菊的赞美、喜爱。“荒丛鸣蟋蟀”以蟋蟀鸣叫衬托野菊生长的荒丛之静。尾联借无处寻访陶庐表达了诗人对陶渊明的仰慕,暗含政务缠身的无奈。屈诗首联运用反问责备野菊的坚贞。颔联将“平生苦”与“一日荣”对照,野菊为一日绽放而尝遍一生艰辛。颈联以陶渊明不种此菊甚至不知此菊之名,衬托出这簇野菊的默默无闻。尾联既是诗人对野菊的嘱托,也是对自己的告诫,“霜雪”既是自然界的霜雪,也比喻人生路上遭遇的困难与打压,强调自己将与野菊一样坚贞不屈、决不自轻的心志。

17. (1) 各抱地势 钩心斗角

(2) 元嘉草草 赢得仓皇北顾

(3) 其叶沃若 其黄而陨

18. ①只有极少部分用于发出热量 ②萤光素在现实生活中有着广泛的应用

19. ②这种方法不仅快速、准确,而且对环境没有任何污染;③自由飞舞、繁若星辰的萤火虫是环境良好的重要标志;④随着城市化进程的加快,农药化肥的滥用,它的生存环境受到影响

20. ①原句运用几个动宾结构短语构成排比,增强语势,从不同角度表现了寒冬对小城人们的伤害。

②词语上,相较于改句的“冻坏了”,原句的“冻掉”“破了”“裂了”用词更具体,体现作者观察的细致。(写对一点2分,写对两点4分。言之有理可酌情给分。)

**【解析】**本题考查学生分析句子表达效果的能力。

21.“就”,表强调,语段通过反复使用“就”多次强调,表现了小城人民一成不变的单调生活,表达了作者对这种生活深深的无奈。(强调1分,内容表意2分)

**【解析】**本题考查学生分析重要词语含义的能力。

22. ①顿号用于分隔句中并列词语,第一处用三个顿号将“风、霜、雨、雪”分隔成四个词语,表明这是四种并列的自然现象。

②后面两处,不用顿号,“风霜雨雪”被凝缩成一个词,指人世间的磨难,更加侧重于表示其象征义。

(写对一点2分,写对两点3分。言之有理可酌情给分。)

**【解析】**本题考查学生分析标点符号在具体语境中表达效果的能力。

23. **命题思想:**近年来,高考命题更加关注“个人体验情境”和“社会生活情境”,引导学生关注自身、观照生活。本则作文素材,可引导学生对自我学习、成长体验的思考,可延伸至“个人心态”“自我反思”“性格塑造”“职业规划”“人生态度”等。

#### 材料解读:

1、想要成为“好学生”没有错,这是对自我的一种高要求,但这不是真正的成熟。

拥有“好学生心态”不是反对成为好学生,成为学业优秀、遵规守纪、多才多能的、广受好评的好学生无可厚非,这确实是学生对自我成长和发展的一种高要求。但除了学习,走向社会后,每个人的社会身份和角色都会发生变化,我们需要在满足自我需求和他人期待中寻求平衡,走向“成熟”。如果只重视外界的正向反馈,将个人价值认知和标准建立在“很听话,很懂事,学习很好”的外界评价中,单纯为了营造“好学生”形象变得优秀,而不是真正实现自我价值的“优秀”,让自我陷入内卷、成为自我pua大师,不是真正的成熟。

2、成为成熟的好学生,需要自尊自信、自立自强、勇于担当、自我决策、敢于表达不同观点,拥有创新精神、自主寻找人生意义。

好学生们,大多从未有过叛逆期,他们习惯压抑自我的每一个小需求,他们秉持“讨好他人”的处世原则,忽略自身的欲望。长期以“好学生心态”学习、工作、生活,容易让人紧张、疲惫,而且,一旦外部评价失误、付出与回报不成正比,人极易自我怀疑和痛苦。所以,勇于自我决策、自我负责、勇于担当、敢于表达不同观点、自我创新是人格走向成熟的标志。

3、改变自我认知模式和社会教育、评价模式,要成为优秀的“野孩子”。

“好学生心态受害者”需要打破“好孩子”的镜像,打破“好孩子”标签的束缚,大胆承认并满足自我合理需求,并积极获取周围人的支持,改变自我认知模式。

同时,在新时代背景下,社会也应转变人才评价和选拔模式,给年轻人更加宽松的成长环境,鼓励年轻人突破常规,敢于自我表达,有不循常理的创意。让年轻人可以适当释放自己的天性,成为“调皮”“思

“维另类”“玩世不恭”“不按常理出牌”、有着无限创意、自由自主的优秀的“野孩子”。

## 关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（**网址：www.zizzs.com**）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国 90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

Q 自主选拔在线